

屯昌县旅游委“双随机一公开”抽查实施细则

为进一步创新事中事后监管方式，规范行政执法行为，提高监管效能，根据《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）、《海南省人民政府关于印发海南省推广随机抽查规范事中事后监管实施方案的通知》（琼府〔2015〕200 号）以及《屯昌县人民政府办公室关于进一步推进屯昌县“双随机一公开”监管工作的通知》（屯府办〔2017〕47 号）等文件，结合我委旅游服务管理工作实际，制定本细则。

    一、抽查对象

    屯昌县范围内所有A级景区、星级饭店、旅行社、导服人员。

    二、抽查内容和依据
    依据《中华人民共和国旅游法》第八十五条 县级以上人民政府旅游主管部门有权对下列事项实施监督检查：

    （一）经营旅行社业务以及从事导游、领队服务是否取得经营、执业许可；

    （二）旅行社的经营行为；

    （三）导游和领队等旅游从业人员的服务行为；

    （四）旅游、法规规定的其他事项。

    旅游主管部门依照前款规定实施监督检查，可以对涉嫌违法的合同、票据、账簿以及其他资料进行查阅、复制。

    依据《中华人民共和国旅游法》第九十五条  违反本法规定，未经许可经营旅行社业务的，由旅游主管部门或者工商行政管理部门责令改正，没收违法所得，并处1万元以上10万元以下罚款；违法所得10万元以上的，并处违法所得1倍以上5倍以下罚款；对有关责任人员，处2千元以上2万元以下罚款。

    旅行社违反本法规定，未经许可经营本法第二十九条第一款第二项、第三项业务，或者出租、出借旅行社业务经营许可证，或者以其他方式非法转让旅行社业务经营许可的，除依照前款规定处罚外，并责令停业整顿；情节严重的，吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员，处2千元以上2万元以下罚款。

    依据《中华人民共和国旅游法》第九十六条  旅行社违反本法规定，有下列行为之一的，由旅游主管部门责令改正，没收违法所得，并处5千元以上5万元以下罚款；情节严重的，责令停业整顿或者吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处2千元以上2万元以下罚款：

    （一）未按照规定为出境或者入境团队旅游安排领队或者导游全程陪同的；

    （二）安排未取得导游证或者领队证的人员提供导游或者领队服务的；

    （三）未向临时聘用的导游支付导游服务费用的；

    （四）要求导游垫付或者向导游收取费用的。

    依据《中华人民共和国旅游法》第九十七条  旅行社违反本法规定，有下列行为之一的，由旅游主管部门或者有关部门责令改正，没收违法所得，并处5千元以上5万元以下罚款；违法所得5万元以上的，并处违法所得1倍以上5倍以下罚款；情节严重的，责令停业整顿或者吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处2千元以上2万元以下罚款：

    （一）进行虚假宣传，误导旅游者的；

    （二）向不合格的供应商订购产品和服务的；

    （三）未按照规定投保旅行社责任保险的。

    依据《中华人民共和国旅游法》第九十八条  旅行社违反本法第三十五条规定的，由旅游主管部门责令改正，没收违法所得，责令停业整顿，并处3万元以上30万元以下罚款；违法所得30万元以上的，并处违法所得1倍以上5倍以下罚款；情节严重的，吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，没收违法所得，处2千元以上2万元以下罚款，并暂扣或者吊销导游证、领队证。

    依据《中华人民共和国旅游法》第九十九条  旅行社未履行本法第五十五条规定的报告义务的，由旅游主管部门处5千元以上5万元以下罚款；情节严重的，责令停业整顿或者吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处2千元以上2万元以下罚款，并暂扣或者吊销导游证、领队证。

    依据《中华人民共和国旅游法》第一百条  旅行社违反本法规定，有下列行为之一的，由旅游主管部门责令改正，处3万元以上30万元以下罚款，并责令停业整顿；造成旅游者滞留等严重后果的，吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处2千元以上2万元以下罚款，并暂扣或者吊销导游证、领队证：

    （一）在旅游行程中擅自变更旅游行程安排，严重损害旅游者权益的；

    （二）拒绝履行合同的；

    （三）未征得旅游者书面同意，委托其他旅行社履行包价旅游合同的。

    依据《中华人民共和国旅游法》第一百零一条  旅行社违反本法规定，安排旅游者参观或者参与违反我国法律、法规和社会公德的项目或者活动的，由旅游主管部门责令改正，没收违法所得，责令停业整顿，并处2万元以上20万元以下罚款；情节严重的，吊销旅行社业务经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处2千元以上2万元以下罚款，并暂扣或者吊销导游证、领队证。

    依据《中华人民共和国旅游法》第一百零二条  违反本法规定，未取得导游证或者领队证从事导游、领队活动的，由旅游主管部门责令改正，没收违法所得，并处1千元以上1万元以下罚款，予以公告。

    导游、领队违反本法规定，私自承揽业务的，由旅游主管部门责令改正，没收违法所得，处1千元以上1万元以下罚款，并暂扣或者吊销导游证、领队证。

    导游、领队违反本法规定，向旅游者索取小费的，由旅游主管部门责令退还，处1千元以上1万元以下罚款；情节严重的，并暂扣或者吊销导游证、领队证。

    依据《中华人民共和国旅游法》第一百零五条  景区不符合本法规定的开放条件而接待旅游者的，由景区主管部门责令停业整顿直至符合开放条件，并处2万元以上20万元以下罚款。

景区在旅游者数量可能达到最大承载量时，未依照本法规定公告或者未向当地人民政府报告，未及时采取疏导、分流等措施，或者超过最大承载量接待旅游者的，由景区主管部门责令改正，情节严重的，责令停业整顿1个月至6个月。

    三、抽查事项

   “双随机”抽查4项：即每年1月1日至3月31日，开展A级景区安全检查；每年4月1日至6月30日，随机开展星级饭店检查，每年7月1日至9月30日开展旅行社检查，10月1日至12月31日导服人员检查。每个旅游服务单位每年的随机检查不少于1次。

    四、抽查方式

    除旅游执业人员被投诉举报涉嫌违法违规行为，依法应进行监督检查的情形外，都要实行“双随机”抽查。

    （一）建立名录库。以全委具有行政执法证件的行政执法人员为成员，组建执法检查人员名录库，根据具有行政执法证人员的变化情况及时调整库内人员；建立旅游服务单位及其执业人员名录库。

    （二）合理确定“双随机”抽查的比例和频次。县旅游委每次检查从9个旅游服务单位中随机抽取2个进行检查。

    （三）依法按程序开展监督检查。对从行政执法人员名录库中随机抽取的监督检查人员，开展对被抽查主体实施检查时，检查人员不得少于两人，并出示执法证件。检查人员要填写现场检查记录，如实记录检查情况，并由受检单位负责人签字或受检单位盖章确认。无法取得签字或盖章的，检查人员要注明原因，必要时可邀请有关人员作为见证人。逐步推广运用电子化手段，对“双随机”抽查做到全程记录，实现责任可追溯。

    （四）依法处理并公示抽查结果。对抽查发现的违法违规行为，要依法依规进行处罚。检查人员对抽查结果的合法性、准确性和及时性负责，将抽查情况及查处结果记录在被抽查主体的公示信息中并向社会公示，接受社会监督。对抽查结果正常的主体，自抽查结束之日起20个工作日内向社会公示。对抽查有问题的主体，区分情况依法作出处理并向社会公示。对检查中发现的不属于本部门职责范围的违法违规行为，要将案件线索移送相应监管部门依法处理。涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。被抽查主体拒绝接受抽查或在接受抽查中隐瞒真实情况、弄虚作假的，由相应监管部门依法处理，并向社会公示。

     五、工作要求
    （一）加强组织领导。为加强对随机抽查工作的领导，县旅游委成立由主任王廉萍为组长，副主任谭之淦为副组长，办公室、旅游质量安全管理与景区景点管理岗负责人为成员的领导小组，统一协调“双随机”抽查工作，切实把“双随机”抽查监管落到实处。

    （二）加快机制建设。健全“双随机”抽查与社会诚信体系衔接机制。建立健全旅游服务单位及其执业人员的诚信档案，将随机抽查结果纳入诚信记录。

    （三）严格抽查纪律。监督检查人员实施检查时，不得妨碍其正常的经营活动，不得索取或收受被检查单位、个人的财物，不得谋取其他利益。对抽查监管工作中失职渎职和违纪的，要依法依纪严肃处理。

    （四）加强宣传培训。“双随机”抽查是对旅游服务监管方式的探索和创新，因此要加大宣传力度，及时向社会公布“双随机”抽查事项清单，抽查依据，抽查主体，抽查内容和抽查方式。加强执法人员培训，转变执法理念，探索完善“双随机”抽查监管办法，不断提高执法能力。



