附件1

屯昌县社会投资项目“五评合一”实施方案
（试行）

为了有效解决社会投资项目前期评估评审过程中存在的环节多、耗时长等突出问题，营造良好营商环境，根据《屯昌县推进“一枚印章管审批”改革实施方案》要求，结合实际，现就全面开展屯昌县权限内社会投资项目固定资产节能审查、建设项目环境影响评价、建设项目入河排污口论证、生产建设项目水土保持方案、洪水影响评价等“五评合一”工作，特制定本实施方案。
一、工作目标
对标国内一流营商环境要求，进一步压减社会投资项目的审批环节、材料、时间、费用，实施屯昌县投资项目“五评合一”等试点改革工作。
二、实施内容
社会投资项目实施“五评合一”事项主要包括：权限内固定资产节能评估和审查、权限内建设项目环境影响报告书（表）、权限内建设项目排污许可、权限内水土保持审查和权限内洪水影响评价。以全面整合社会投资项目环保水保“五评合一”为抓手，实行投资项目节能审查、环境影响评价、入河排污口、水土保持审查和洪水影响评价等五个事项“一次告知、一次申请、一次踏勘、同步评审、统一（分类）出件”服务模式，并在“五评合一”的基础上探索推进屯昌县社会投资项目“多评合一”改革，提高行政审批效率。
三、工作流程
根据项目单位意愿和项目实际情况，将社会投资项目前期论证所涉及权限内固定资产节能评估和审查、权限内建设项目环境影响报告书（表）、权限内建设项目排污许可、权限内水土保持审查和权限内洪水影响评价纳入“五评合一”管理，减少审批环节、优化审批流程，实现“一次告知、一次申请、一次踏勘、同步评审、统一（分类）出件”，具体工作流程如下：
（一）一次告知（靠前服务）
县营商环境建设局根据项目类别、建设内容和规模，对项目业主出具“五评合一”一次性告知书，明确须评估评审事项清单和编制要求，对项目单位开展前期咨询导办服务。
（二）一次申请（1 个工作日）
项目单位向县政务服务大厅综合窗口提出“五评合一”申请和相关材料，由综合窗口受理，并转送县营商环境建设局进行处理。
（三）一次踏勘（3 个工作日）
在各类评估报告编制完成后，项目单位统一报送综合窗口受理，县营商环境建设局根据需要作出踏勘决定，明确踏勘具体时间、内容及相关注意事项。县营商环境建设局同相关部门人员按照要求进行踏勘，如实记录踏勘情况并形成踏勘结论。
（四）同步评审（7 个工作日）
踏勘结束后，县营商环境建设局在 7 个工作日内组织第三方机构评审或组织专家评审，或进行备案，评估（审）完成后，县营商环境建设局将评审报告反馈项目单位或编制单位，各评估报告在评审后按专家意见进行修改、补充、完善资料等。时间不计入“五评合一”项目办理周期。
（五）统一（分类）出件（ 7 个工作日）
评估评审完成后，县营商环境建设局根据评估报告、评估评审意见及其它法定要求提交材料开展审批，在承诺的7个工作日内出具相关审批或审查意见。
项目业主单位如果不按行政审批部门有效告知补正材料或整改，导致项目无法实施或“五评合一”无法开展的，县营商环境建设局可以作出“办件终止”决定，并反馈综合窗口，由综合窗口通知项目单位。因项目类型不同，部分项目无需经过上述所有流程，县营商环境建设局可结合实际优化整合评估环节，压缩审批周期，提高审批效率。
四、保障措施
（一）统一思想认识
屯昌县社会投资项目环保水保“五评合一”审批模式是对投资项目前期论证所涉及五个审批事项的整合优化和集成服务，各相关部门要自觉服从和服务于深化行政审批制度改革这一总体目标要求，统一思想认识，密切协作配合，形成工作合力，促进工作顺利实施。
（二）健全工作机制
[bookmark: _GoBack]在县审批改革领导小组统一领导下，县营商环境建设局、行政主管部门和综合执法部门要按照职责分工，切实做好涉及技术性评估事项审批、踏勘等工作。各部门要高度重视，制定操作细则，完善工作机制，层层压实责任。各部门要积极发挥协调作用，做好咨询受理、告知反馈、集中评审、跟踪督办等工作。评审费用由同级财政部门纳入部门预算。县政务服务中心要积极协调省事项梳理组，在海南省政务服务网开设“五评合一”服务事项，以便企业线上申请，助力企业“零跑动”。
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