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一、项目基本情况
（一）项目立项背景及实施目的
县委办公室是县委的综合部门和办事机构，承担着参谋助手、督促检查、综合协调和服务保障职能，为县委领导、部门和基层提供优质高效服务。主要职能如下：
（1）围绕县委工作部署，对涉及全县经济建设、社会发展、党的自身建设等全局性的重大问题进行调查研究，为县委科学决策提出建议、预案。
（2）负责县委有关会议的筹备和组织协调工作。负责安排县委领导的公务活动，办理县委领导交办的事项。
（3）负责县委文件和文稿的起草、校核、印发工作，负责文书处理、档案管理和开发利用工作；研究、审核县直各部门、各乡镇党委向县委的请示，提出处理意见报县委领导审批。
（4）及时收集、筛选、综合整理各类情况，全面准确地为县委、上级党委报送信息；及时传达贯彻党委、政府的重大决策、重要精神和扩大乡镇、部门工作交流。
（5）负责党的方针政策、上级党委和县委重要工作部署、领导同志重要批示、批件贯彻落实情况的督促检查，以及受县委委托对某些问题的调查核实；组织督办人大代表有关建议、政协委员有关提案。
（6）负责牵头组织全县目标管理年度考核工作。
（7）负责对全县各级办公室的业务指导和协调管理。
（8）承办县委及上级党委办公室交办的其他工作。
（二）项目预算安排和支出情况
1.预算安排：本项目的实施主要确保为县委办公室人员开展全县督查工作提供保障，推动县委各项决策部署落地见效。
2.支出情况：2023年2月20日屯昌县财政局印发《关于批复2023年部门预算的通知》（屯财预〔2023〕40号），下达该项目资金3万元，全部为县级财政资金，到位率100%。截至2023年12月，该项目资金共计开支2.28万元，结余专项资金0.72万元，完成支出比例为76%。
该项目资金由县财政局统一拨付入账。中共屯昌县委办公室严格按照屯昌县财政资金相关报账管理办法，项目资金使用全面实行报账制管理，专款专用，资金拨付执行审批程序，使用规范，资金拨付报帐手续齐全。
（三）项目主要内容和实施情况
1.主要内容：该项目主要用于督查全县各项重点项目、工作的执行情况的日常开支，包括上级决策部署的落实情况、县委领导批示件的办理情况等。通过监督检查，确保各项工作落到实处，取得实效。同时，对于发现的问题和不足，及时提出整改意见和建议，推动工作的持续改进和提高。
2.实施情况：该项目统一由县委办公室管理支出，不得以任何理由虚列、截留、挤占、挪用，也不得超标准开支。资金由工作人员制表申请，财务审核，县委办公室领导审批，会计站报账的程序进行。
二、项目绩效目标
该项目主要用于督查全县各项重点项目、工作的执行情况的日常开支，包括上级决策部署的落实情况、县委领导批示件的办理情况、民生实事、季度考核、群众反馈重大问题等。通过监督检查，确保各项工作落到实处，取得实效。同时，对于发现的问题和不足，及时提出整改意见和建议，推动工作的持续改进和提高。截至2023年12月31日，基本完成全年绩效目标。
三、评价基本情况
（一）评价目的。为了更好的提高县委督查工作的实效。
（二）评价对象与范围。主要是对于县委督查工作经费各项使用范围，如印刷相关材料、制作相关横幅、陪同领导外出调研差旅、撰写督查报告误餐等。
（三）评价依据。按照县财政局下发的相关文件及资金总量。
（四）评价原则、评价方法。保持绝对公平公正，评价过程中绝不出现个人情感和偏见。
（五）绩效评价指标体系。
该项目整体分为项目预算执行情况、成本指标、产出指标、效益指标与满意度指标，总分为100分，分值占比分别为10分、20分、30分、30分和10分，根据项目成本控制情况、节约情况、实施进度、完成质量、对社会影响、群众对工作满意程度，自评得分为96分，该项目可持续性强，需县财政资金继续支持，以保证县委督查工作顺利开展。
（六）评价人员组成。
1.县委办公室主任 黄云
2.县委办公室副主任 王上文
3.县委办公室报账员 韩阳光
（七）绩效评价工作过程。
经县委办公室组织主任、分管副主任、督查部门负责同志和财务报账同志共同研究，对该项目的成本控制情况、节约情况、实施进度、完成质量、对社会影响、群众对工作满意程度等情况进行综合评价，结果确定为优秀。
四、评价结论和绩效分析
（一）综合评价结论。截至2023年12月，该项目资金共计开支2.28万元，结余专项资金0.72万元，完成支出比例为76%，完成年初设定的绩效目标。
（二）绩效分析。
该项目效益成效明显，预期目标已完成。一是对县委常委会、领导批示件安排的工作任务，及时反馈，督出实效。对省委督查室下发的督办单，高度重视，迅速办理。全年开展各类检查督导事项共计77余次，完成检查报告11份。二是制定《屯昌县2023年督查检查考核年度计划》，印发《2023年度屯昌县重点工作督查考评方案》《屯昌县重点工作督查考核“红黑榜”通报工作机制（试行）》，切实推动各项工作任务落实落地。三是围绕群众反映强烈，呼声较大的事项开展督查24次，撰写督查专报11期，对群众关心问题快速受理，及时汇报，紧跟进展，确保件件有着落，事事有回音。
五、存在的问题及原因分析
无
六、意见建议
[bookmark: _GoBack]我办通过加强组织领导、完善制度、切实加强项目预算和项目资金管理，确保2023年项目实施顺利并取得显著成效。下一步，县委办公室将继续加强对项目预算和项目资金的管理、监督，加强专用经费管理。凡属专项经费的，必须严格按照有关规定使用，做到专款专用，保障各项工作的顺利开展。
